

# 七夕之美

○钱续坤

在夏的回眸中,在秋乍到里,七夕带着神秘的意蕴姗姗而来。尽管现在我已过了见风落泪、感月伤怀的年龄,可是每到这个中国文化里的传统节日,还是愿意走出蜗居的小楼,到旷野中去仰望那满天的星辰,去遥想那七彩的鹊桥,并且借助秦观的诗句送上最美好的祝福:“金风玉露一相逢,便胜却人间无数。”

七夕之美,美在浪漫的传说。少时文化生活比较贫乏,除了在夏日的晒场上能够听到一些妖魔鬼怪的传说、英雄人物的故事、文人墨客的野史,黄梅戏《牛郎织女》最为村里的姑娘们津津乐道,尤其是那婉转甜美的黄梅调:“我问天上弯弯月,谁能好过我牛郎哥?我问篱边老枫树,几曾见似我娇儿花两朵?再问清溪欢唱水,谁能和我赛喜歌……”更是敦促我将目光放逐至浩渺的星空,顺着祖母手指的方向,辨识哪一颗是牛郎星,哪一颗是织女星,进而开始想象,那群花喜鹊从不同的方向云集而来,在浩渺的银河之上快速地搭起一座鹊桥,憨厚的牛郎则肩挑两个装着孩子的箩筐,从东边的天鹰座出发,风驰电掣地向西奔去。天琴座的织女呢,自然也是心花怒放,她衣袂飘飘,环佩叮当,那温情的相拥叫人怎能不潸然泪下,那短暂的相聚叫人怎能不悲天悯人?反正我的泪点是很低的,常常沉浸在那凄美的传说里不能自拔,连祖母都笑着嗔骂我:“男孩子得有男子汉的样子!”

七夕之美,美在盎然的诗意。及至上了中学,我对古典文学产生了浓厚的兴趣,有关七夕的诗句更是搜罗不少,这也成了我在两个弟弟及身边小伙伴面前“卖弄”的资本。“迢迢牵牛星,皎皎河汉



纤纤擢素手,札札弄机杼。终日不成章,泣涕零如雨。河汉清且浅,相去复几许?盈盈一水间,脉脉不得语。”在讲述牛郎织女的美丽传说过后,再大声地吟诵过这首汉末的五言古诗,我所赢得的绝对不是阵阵的掌声,还有羡慕的眼光甚至自身的虚荣。不过在所有关于七夕的诗词当中,我最推崇的还是宋代秦观的《鹊桥仙》。这首词主旨突出、立意高远,将抒情、写景、议论融为一体,是七夕诗词中的千古绝唱。喜欢“炫耀”的我,曾也试着写了新诗一首,权当作为对七夕的礼赞:“其实,无声就是最好的守望/无声并不妨碍心灵的流水/在天涯之远结为知音/在咫尺之近互吐衷肠……”

七夕之美,美在温情的担当。相较于鲜花与咖啡,我认为七夕的爱情文化更符合中华民族的潜质,带着浓郁的烟火气息,既使人倍感温馨,更让人体味到温度。温馨的是,牛郎织女至少一年还能团聚一次,这与传统文化追求圆满的特性是一致的,不像孟姜女那样撕心裂肺去哭倒长城,不像梁祝那样以死殉情最终化蝶。至于温度,七夕以其特有的内涵,诠释着爱情就像是萤火虫散发出来的光亮,看似微弱,却是力量的源泉,可以照亮暗夜,给人以温暖。难怪诗人

# 抱得秋情不忍眠

○王吴军

在一阵风飒飒的秋风中,忍不住一抬头,发现清秋时节已经到来。

注目望去,看到春天和夏天里曾经浓密而翠绿的树已经悄无声息地走向迟暮,天也高远而空旷了,水果香甜而放纵的味道在四处弥漫,阳光更加纯净。拥挤的街道上,许多年轻的女子试图躲藏这极具穿透力的阳光,她们眯起眼睛,似乎在清秋的阳光里眩晕了。

清秋是一个离别的季节,寂静的渡口,空旷的路旁,不论有没有长亭和短亭,也不论有没有伤感的离歌,曾经温暖的身影一转就离去了,没走几步,眼里的泪水就滑落下来。离别是心里早就知道的,转身,流下又止住的泪水里,不是多愁善感,是以后独自对着天空的思念和回忆。人无法改变岁月,只能向前走。

清秋的落叶一片一片牵动心弦,依偎的身影留在了昨天,暖暖的笑脸,我愿意一直望着那双深情的眼睛,不愿意说再见。可是,在清秋时节,谁也无法留住随风飘落的叶子,温暖的春天成了一种盼望,成了最真和最纯洁的梦想。清秋是一年时光落幕的开始,是一个让人不由自主回忆过去的季节,它有一种莫名奇妙的魅力,总是让人无法抗拒。

清秋的故事依然美好,虽然一切都已成为过去,却有一丝真情永远停留在

心灵深处的某个角落。逝去的就让它逝去,一切会更美丽、更灿烂。清秋一来,我就喜欢上它了。清秋的天特别蓝,像一片童话。我从来不曾望过喧嚣的城市里有一片明净的天空,然而,我生活的小城里却有,自然、清爽的环境是让人爱上某个地方的先决条件。其实,到了清秋时节,季节也就到了最精彩的部分,就如一个女人,到了最耐看的时刻,经历了春的浪漫和夏的热烈,到了宠辱不惊的境界,繁华落尽,裸露真实。清秋的真实就是大地的真实。

在乡村,清秋田野里,豆子已经熟了,收割的镰声在响,车轮碾起尘土,静静走过田垄,在晴空下遥望,岁月温暖而明净,在鸟儿的指引下,走进清秋时节的村庄,豆角、古井、苔痕。我喜欢乡村的清秋时节,那是我最初的向往,如果我在清秋时节走进乡村,我会坐下来,最初的誓言会变成萤火,照亮时光。

清秋时节的村庄里,有庄稼、黄牛、牛粪,那是我最初出发的地方。

想起少年时在乡村度过的清秋时节,那时,我住在简陋的屋里,看到母亲每天总是在忙碌着,灯光点点,映照着我童年的深夜。少年时的清秋,乡村内外芝麻飘香,火红的柿子悬挂在枝头,透过薄雾,总是让人无法抗拒。

清秋的故事依然美好,虽然一切都已成为过去,却有一丝真情永远停留在

七夕是中华民族最富有浪漫色彩的传统节日,时在夏历七月初七,又称女儿节、乞巧节等。《荆楚岁时记》中说:“七月七日,为牵牛织女聚会之夜。是夕,人家妇女结彩缕,穿七孔针,或陈几筵酒脯瓜果于庭中以乞巧。有喜子网于瓜上。则以为符应。”相传每年七月初七,牛郎织女相会于天上的鹊桥。月光之下,人们摆上时令瓜果朝天祭拜,并穿针引线,向织女乞求智巧。作为一个重要的传统佳节,历代文人墨客为之写下了许多脍炙人口的诗篇。

“迢迢牵牛星,皎皎河织女,纤纤擢素手,札札弄机杼,终日不成章,涕泣零如雨,河汉清且浅,相去复几许,盈盈一水间,脉脉不得语。”东汉末期乐府古诗《古诗十九首》是我国最早吟咏七夕的诗篇。全诗想象丰富,感情缠绵,以“牛郎织女”的神话传说为主题,抒发了织女的离别相思之情以及人间夫妻不得团聚的悲哀,读来不禁潸然泪下。

唐代诗人权德舆的《七夕》里描绘了当时人们七夕晚上守夜乞愿的场景。“今日云骈渡鹊桥,应非脉脉与迢迢。家人竟喜开妆镜,月下穿针拜九宵。”家人竟高兴地打开妆奁和镜子,在月下穿针引线,向织女乞巧。这诗情画意的文字,表达了诗人对牛郎织女忠贞不渝爱情故事的敬慕之情,亦体现了人们在过节时的喜悦之情,读来颇为怡心。

孟浩然的《他乡七夕》写道:“他乡逢七夕,旅馆益羁愁。不见穿针妇,空怀故国楼。绪风初减热,新月始临秋。谁忍窥河汉,迢迢问斗牛。”七夕时节,漂泊异乡的诗人在他乡旅馆宿夜,不由想起了家乡的七夕风俗,思念起远在故乡的亲人,有感而作此诗。虽是见景即兴之作,写来却情真意切,字字句句含情,写出了一种普遍的游子佳节思亲情感和羁旅他乡的孤独寂寞之感,从而引发人们的强烈共鸣。

宋代李清照《行香子·七夕》词曰:“草际鸣蛩。惊落梧桐。正人间、天上愁云。阶前月色,关锁千重。纵浮槎来,浮槎去,不相逢。星桥鹊驾,经年才见,想离情、别恨难穷。牵牛织女,莫是离中。甚霎儿晴,霎儿雨,霎儿风。”通篇以托事言情的手法,通过对牛郎织女悲剧故事的描述,形象地表达了词人都积于内的离愁别恨,读来令人感慨不已,是咏七夕词中不可多得的佳作。

最著名的还数宋代词人秦观的《鹊桥仙》:“纤云弄巧,飞星传恨,银汉迢迢暗渡。金风玉露一相逢,便胜却人间无数。柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路。两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。”这首词立意高远,将抒情、写景、议论融为一体,把天上牛郎织女鹊桥相会的美丽传说演绎、融汇为一个唯美浪漫的意境,抒发了对纯真爱情的美好祝愿和热烈向往。只要两人真心相爱,忠贞不渝,即使终年天各一方又何妨。尤其是最后两句,打破了人们传统的爱情观,使全词升华至新的思想高度,是七夕情诗中的千古绝唱。

“木兰桨子藕花乡,唱罢厅红晚气凉。烟外柳丝湖外水,山眉澹碧月眉黄。”清代姚燹《韩庄闸闻中七夕》这首关于七夕的诗,此诗是诗人于七夕之夜,乘着一艘用木兰树做船架的画船,在誉为“藕花之乡”的微山湖上泛舟,于是触景生情,提笔而作。既描写了微山湖如画的风光,又切合融入了牛郎织女的爱情神话,使诗味更浓,颇具情致。

“七夕”承载了千年的人文古韵,寄托着人们对世俗幸福的追求和对理想爱情的向往。千百年来,这些诗词佳作为这个古老而传统的节日增添了无限的美好色彩。七夕节到来之际,漫步历史长廊,在古典诗词中相约七夕,我们心中又多了一份对中国传统文化的热爱。

# 创建全国文明城市 建设美丽幸福大理

## 在古典诗词中相约七夕

○钟芳

中共大理市委主办  
主流思想 大众心声  
权威发布 市新闻资讯

内部资料 免费阅读

2021年8月10日 星期二  
农历辛丑年 七月初三

中雨  
17℃ ~ 23℃

第1900期  
编辑/陈曙娟

传真电话:2181773  
新闻热线:13987250936  
Email:dlsxtg@163.com

官方微信 扫一扫 关注大理融媒

# 在新长征路上大力弘扬伟大长征精神

## ——论中国共产党人的精神谱系之四

□人民日报评论员

“长征这一人类历史上的伟大壮举,留给我们最可宝贵的精神财富,就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。”习近平总书记深刻指出:“伟大长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神;就是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的精神;就是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神;就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神;就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。”

纵横十余省,长驱二万五千里,同敌人进行了600余次战役战斗,跨越近百条江河,攀越40余座高山险峰……1934年10月至1936年10月,我们党领导红军,以非凡的智慧和大大无畏的英雄气概,战胜千难万险,付出巨大牺牲,胜利完成震撼世界、彪炳史册的长征。这是一次理想信念的伟大远征,是一次检验真理的伟大远征、一次唤醒民众的伟大远征、一次开创新局的伟大远征,是中国共产党和红军谱写出的壮丽史诗,是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。这一惊天动地的革命壮举所铸就的伟大长征精神,是中国共产党人及其领导的人民军队革命风范的生动反映,是中华民族自强不息的民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。习近平总书记强调:“不论我们的事业发展到哪一步,不论我们取得了多大成就,我们都要大力弘扬伟大长征精神,在新的长征路上继续奋勇前进。”

伟大长征精神,作为中国共产党人红色基因和精神谱系的重要组成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。长征胜利80多年来,我们党团结带领全国各族人民,不断推进革命、建设、改革伟大事业,进行了一次又一次波澜壮阔的伟大长征,夺取了一个又一个举世瞩目的伟大胜利。长征永远在路上。必须清醒认识到,夺取坚持和发展中国特色社会主义伟大事业新进展,夺取推进党的建设新的伟大工程新成效,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。弘扬伟大长征精神,走好今天的长征路,是新的时代条件下我们面临的重大课题。习近平总书记深刻指出:“伟大长征精神,是党和人民付出巨大代价、进行伟大斗争获得的宝贵精神财富,

我们世世代代都要牢记伟大长征精神,学习伟大长征精神、弘扬伟大长征精神,使之成为我们党、我们国家、我们人民、我们军队、我们民族不断走向未来的强大精神动力。”

今天,我们实现了第一个百年奋斗目标,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在新的长征路上,要深刻认识到:只有坚定理想信念,不论时代如何变化,不论条件如何变化,都风雨如磐不动摇,才能用理想之光照亮奋斗之路,用信仰之力开创美好未来;只有不怕牺牲、英勇斗争,不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领,逢山开道、遇水架桥,才能战胜一切风险挑战;只有掌握科学理论才能把握正确前进方向,只有立足实际、独立自主开辟前进道路,才能不断走向胜利;只有坚持大团结大联合,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,才能形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面;只有始终相信人民,紧紧依靠人民,充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性,才能凝聚起众志成城的磅礴之力。弘扬伟大长征精神,走好今天的长征路,必须坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,为崇高理想信念而矢志奋斗; (下转第二版)

# 我市全面推广“餐饮安心码” 助力“净餐馆”行动落地见效

近日,我市许多餐馆门面显眼处、收银台旁、餐桌上等位置都张贴了“餐饮安心码”,消费者通过扫码可以对餐厅餐饮服务、环境卫生和食品安全进行评价监督,实现餐饮消费“码上评”、餐饮安心“码上管”和餐饮问题“码上改”。

下关片区市场监督管理分局副局长李云介绍,消费者在就餐后可以通过扫描“餐饮安心码”,对餐饮店的餐饮服务质量和食品安全进行评价,监管部门通过消费者在“餐饮安心码”评价端的评价和提出的问题,督促餐饮经营者进行整改,涉及违法的将依法处理。

自今年5月中旬以来,我市在餐饮服务单位全面推广“餐饮安心码”安装使用工作,指导餐饮服务单位安装“餐饮安心码”APP,并将生成的“餐饮安心码”打印张贴在店内。截至目前,全市已有3000多户餐饮服务单位完成了“餐饮安心码”APP使用安装工作,“餐饮安心码”的使用将不断助力我市“净餐馆”专项行动落地见效。

滕牛阁铜瓢牛肉火锅店负责人赵祖辉说:“‘餐饮安心码’的推广使用是对餐饮经营户的监督、鞭策和鼓励,消费者通过‘餐饮安心码’评价端进行评价,好评起到正面引导作用,差评对我们是一种监督。消费者提出的问题我们会积极整改,切实提升餐饮服务质量和食品安全。”

8月5日,海东镇开展“万名党员进党校”培训,市公安局民警受邀宣讲预防电信诈骗和“反邪防邪”知识。通过宣讲活动,让广大党员和群众提高防范意识,共同构筑防范电信诈骗和“反邪防邪”牢固防线。

记者 鲍亚颖 杨振飞 实习生 李婉怡

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局



# 市政协组织开展推进城市精细化管理考察学习

实施城市精细化管理，提升城市管理效能，是城市实现可持续发展的必然选择，也是市民享受优质服务的重要途径，更是一个亟需努力探索的重要课题。为认真落实习近平总书记提出的“城市管理应该像绣花一样精细”的总体要求，全面提升大理市城市精细化管理水平，根据市政协2021年度工作要点安排，市政协成立调研组，于近日到苏州市和杭州市开展

推进城市精细化管理考察学习。市政协调研组首先到苏州市姑苏区，考察学习城市精细化管理制度建设、智慧城管系统建设和应用、古城区旅游景点及周边门店和小餐饮店精细化管理、占道经营非接触性执法和违章建筑非诉执行等先进经验。随后，调研组到杭州市大华股份总部和大华智慧(物联网)产业园区，参观学习以视频为核心的民用智慧物联、机器

视觉、机器人、视讯协作、行业级无人机等人工智能AI技术在城市精细化管理中的应用。通过此次考察学习，市政协调研组对推进我市城市精细化管理有了新的思考，为我市加快推进城市品质提升工作，进一步推进城市精细化管理提供行之有效和可借鉴、可复制的好经验、好做法。

李翔

# 满江街道整治拆除11户涉嫌违法用地和违法建设行为

近日，满江街道对辖区内11户涉嫌违法用地和搭建违章建筑行为进行清理整治，及时拆除违章建筑，规范土地使用，加强生态环境保护。在近期的巡查过程中，满江街道办事处发现辖区内有部分农户存在涉嫌违法用地行为，并在地上搭建违章建筑。经过满江街道办事处自然资源所和村组干部实地核实，满江街道执法大队协助配合，最终梳理出在红山村委会石房子村、上苍甸村和晋湖村委会棚曲村有11户涉嫌违法用地和违法建设行为。



为确保持续拆除工作顺利推进，满江街道办事处制定下发《大理市人民政府满江街道办事处关于洱海周边第三批违法图斑整治拆除的实施方案》，成立整治工作领导小组。整治工作督导组多次深入农户家中做工作，向农户宣传规范土地使用和加强生态环境保护的重要意义。在拆除过程中，满江街道办事处因地制宜、合理施策，利用机械设备和人工配合的方式，对违章建筑进行完全拆除，恢复土地原貌。“从8月1日开始，我们就逐家逐户做思想工作。目前，各项整治工作正有序开展。通过整治，使街道辖区内土地使

用进一步规范，使生态环境实现可持续发展。”满江街道洱河流域综合执法中队队长赖盛富介绍，“在下一步工作中，满江街道将继续保持对违法建设的高压态势，不断加大巡查管控力度，对新增违法建设‘零容忍’，发现一处拆除一处，加大对违法用地特别是违法占用基本农田行为的打击力度，有效打击和震慑土地违法违规行为。”

郭鹏昌 马骅 摄影报道

# 市人社局组织全市民办职业培训学校开展消防安全培训

为进一步加强民办职业培训学校安全管理，增强消防主体责任意识，有效预防火灾事故发生，落实好行业主管部门责任，7月31日至8月5日，市人社局组织辖区内36所民办职业培训学校相关人员开展为期6天的线上+线下消防培训。

培训过程中，云南华铄消防安全职业培训学校老师通过理论、实操相结合，就身边有哪些安全隐患、如何开展消防安全检查、发现火灾隐患、火情报警、正确使用消防器材、扑救初期火灾和引导人员疏散逃生等内容进行深入浅出的讲解，使参训人员系统了解消防安全知识。培训现场还组织了交流互动，就消防实操设备进行简要介绍，现场解答消防安全工作疑难问题。参训学员表示，今后将学以致用，对学校开展一次全面的安全隐患排查，建立安全检查台账，坚决抓好安全隐患整改，筑牢安全防线，切实当好学校安全守护者。

通过此次消防安全培训，有效增强全市民办职业培训学校负责人的消防安全意识，提高参训人员对火灾危害性及消防安全重要性的认识，全面提升应对紧急情况的能力，进一步营造浓厚的消防安全宣传氛围。下一步，市人社局将不断强化消防安全宣传，引导民办职业培训学校高度重视消防安全，落实主体责任，提升学校安全管理水平，确保教学过程安全规范有序。

董锦霞

# 公共法律服务暖民心 受援群众感恩送锦旗

“感谢党和政府的为民政策，你们及时提供的法律援助，不仅快速解决了我办理公证的难题，还省去了我很多各处奔波收集相关资料的时间和精力。”近日，受援人李某向市司法局和三塔公证处送来一面写有“敬业正直为民解忧 法律卫士品德高尚”的锦旗，表达对我市公共法律服务工作人员尽心力为民办事、真心实意为民解忧的感激之情。

日前，李某到三塔公证处便民窗口申请办理公证法律援助，公证处工作人员在了解情况后认为当事人符合法律援助的受理条件，便告知其可申请法律援助并协助其申请了法律援助。市司法局法律援助中心第一时间受理李某法律援助申请，当场审核材料，认为其符合法律援助条件，当天指派三塔

公证处公证员办理援助案件。由于受援人家庭情况特殊且复杂，办理的公证事项需要调取的相关资料比较分散且复杂，三塔公证处党员公证员主动要求办理法律援助案件。在案件办理过程中，公证员考虑到受援人自行收集相关资料存在一定困难的实际情况，本着“让群众少跑路，急当事人之所急”的办案原则，尽量减轻受援人的负担，主动到案件涉及的多个社区、单位收集相关资料并多次上门走访相关证人了解情况，及时办理了公证法律援助。

刘家旺 苏秀琴 摄影报道



# 大本曲专题巡回宣讲走进太邑凤仪：通俗易懂获好评

8月5日，大理市学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神及党史学习教育大本曲巡回宣讲活动走进太邑乡、凤仪镇，受到广大干部群众好评。为深入推进学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育深入基层、深入人心，由市委宣传部牵头，市文化和旅游局、大理文化馆、大理大本曲宣讲团、大理花上花科普宣传艺术团配合，以习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育为核心内容，以“七一”讲话领新航》《不忘初心跟党走》《幸福不忘共产党》《大理英烈赞》等4个大本曲节目为重点曲目，在全市各乡镇(街道)和部分机关、学校、村(社区)、企业开展巡回宣讲。

大理白族大本曲历史悠久，是深受广大群众喜爱的民间文艺活动。我市利用大本曲说唱习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育，用白族语言讲理论，用身边的事说政策，使习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育深入基层、深入人心，每到一处都深受广大干部群众喜爱。

太邑乡乡村振兴办职工汤建围说：“这次宣讲通过大本曲文艺演出方式开展，老百姓更能接受，也更能深入人心。通过这种方式宣讲，效果很好，也推动党史学习教育深入群众、深得民心。”

“大本曲巡回宣讲让我们老百姓感到不枯燥，听起来不累，更容易接受，给人的感觉是更加通俗易懂。”凤仪镇群众黄林申说。

记者 徐建伟 罗晓川

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

# 各民族共同团结奋斗 共同繁荣发展

# 迈好第一步 见到新气象

## ——习近平总书记关于“十四五”开好局起好步重要论述综述(下)

### 以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎扎实实成效

我国作为一个人口众多和超大市场规模的社会主义国家，在迈向现代化的历史进程中，必然要承受其他国家都不曾遇到的各种压力和严峻挑战。

近几年，随着全球政治经济环境变化，逆全球化趋势加剧，有的国家搞单边主义、保护主义，传统国际循环明显弱化。在这种情况下，必须把发展立足点放在国内，更多依靠国内市场实现经济发展。

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是一项关系我国发展全局的重大战略任务。

习近平总书记指出：“‘不困在于早虑，不穷在于早豫。’随着我国社会主要矛盾变化和国力对比深刻调整，我国发展面临的内外部风险空前上升，必须增强忧患意识、坚持底线思维，随时准备应对更加复杂困难的局面。”“要坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，既要敢于斗争，也要善于斗争，全面做强自己，特别是要增强威慑的实力。”

习近平总书记回顾了构建新发展格局这一重大战略任务提出的过程：“新冠肺炎疫情期间，我到几个省进行调查研究，深入了解抗疫情况，调研复工复产中出现的问题。我在浙江考察时发现，在疫情冲击下全球产业链供应链发生局部断裂，直接影响到我国国内经济循环。当地不少企业需要的国外原材料进不来，海外人员来不了、货物出不去，不得不停工停产。我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。所以，去年4月，我就提出要建立以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，党的十九届五中全会对构建新发展格局作出全面部署。”

习近平总书记强调：“这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋，是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务，也是贯彻新发展理念的重大举措。”2020年4月10日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第七次会议时指出：“国内循环越顺畅，越能形成对全球资源要素的引力场，越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。”

2020年8月24日，习近平总书记主持召开经济社会发展领域专家座谈会时指出：“今年以来，我多次讲，要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这个新发展格局是根据我国发展阶段、国际、条件变化提出来的，是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。”

“当然，新发展格局决不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。”习近平总书记强调，“我国在世界经济中的地位将持续上升，同世界经济的联系会更加紧密，为其他国家提供的市场机会将更加广阔，成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场。”

2020年10月26日，习近平总书记在《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》中指出：“我国有14亿人口，人均国内生产总值已经突破1万美元，是全球最大和最有潜力的消费市场，具有巨大增长空间。改革开放以来，我们遭遇过很多外部风险冲击，最终都能化险为夷，靠的就是办好自己事、把发展立足点放在国内。”

习近平总书记强调：“构建新发展格局，要坚持扩大内需这个战略基点，使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场，形成国民经济良性循环。”

“构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻，就像人们讲的要调理好统摄全身阴阳气血的任督二脉。经济活动需要各种生产要素的组合在生产、分配、流通、消费各环节有机衔接，从而实现循环流转。”

今年1月11日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上强调，“在我国发展现阶段，畅通经济循环最主要的任务是供给侧有效畅通，有效供给能力强可以穿透循环堵点、消除瓶颈制约，可以创造就业和提供收入，从而形成需求能力。”

今年2月19日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十八次会议时指出：“全面深化改革贯彻新发展理念、构建新发展格局紧密关联，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，扭住构建新发展格局目标任务，更加精准地出台改革方案，推动改革向更深层次挺进，发挥全面深化改革在构建新发展格局中的关键作用。”

今年7月9日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二十次会议时指出：“加快构建新发展格局，是我们把握未来发展主动权的战略举措，是为了在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，是一场需要保持顽强斗志和战略定力的攻坚战、持久战，要切实把本地区本部门工作纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎扎实实成效。”

### 心怀“国之大者”，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平

经济工作从来都不是抽象的、孤立的，而是具体的、联系的。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的，三者紧密关联。

习近平总书记指出：“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓实的工作。”

2020年12月召开的中央经济工作会议指出：“适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，必须加强党的全面领导，善于用政治眼光观察和分析经济社会问题，真抓实干把党中央决策部署贯彻到经济工作各方面。”“各级领导干部都要提高专业化能力，努力成为领导构建新发展格局的行家里手。”

今年1月11日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出：“各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，心怀‘国之大者’，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平，敢于担当、善于作为，把党中央决策部署贯彻落实好。”

今年1月28日，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第二十七次集体学习时指出：“完整、准确、全面贯彻新发展理念，是经济社会发展的工作要求，也是十分重要的政治要求。越是形势复杂、任务艰巨，越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。”

习近平总书记强调：“各级党组织和领导干部都要有很强的责任意识，守土有责、守土负责、守土尽责，无论什么时候，该做的事，知重负重、攻坚克难，顶着压力也要干；该负责的，挺身而出、冲锋在前，冒着风险也要担。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、贫中之坚，脱贫攻坚取得了重大历史性成就。

今年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”

当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，我们实现了全面建成小康社会的奋斗目标，脱贫攻坚取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启，同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

“只有站在政治的高度，对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻，工作起来才能更有预见性和主动性。”

今年3月1日，习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上指出：“敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。开启全面建设社会主义现代化国家新征程，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，面临的

风险和考验一点也不比过去少。年轻干部要自觉加强斗争历练，在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高，努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。”

今年3月7日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调：“要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出：“新的征程上，我们必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，全面深化改革开放，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强，保证人民当家作主，坚持依法治国，坚持社会主义核心价值观体系，坚持在发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”

这是一次别有深意的行程——今年4月25日上午，广西考察第一站，习近平总书记首先来到位于桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

“革命理想高于天。正是因为红军是一支有理想信念的革命军队，才能视死如归、向死而生，一往无前、绝境重生，迸发出不被一切敌人压倒而是压倒一切敌人的英雄气概。为什么中国革命在别人看来是不可能成功的情况下居然成功了？成功的奥秘就在这儿。”习近平总书记深刻阐释湘江战役的重大意义。

习近平总书记坚定地说：“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴兴就应抱有这样的必胜信心。”

习近平总书记的话振聋发聩，穿越时空。今年2月10日，习近平总书记在春节团拜会上指出：“在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌！”

“十四五”已经开局，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我们坚信，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够梦想成真！

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，顽强拼搏、不懈奋斗，逢山开道、遇水架桥，坚定理想信心，坚定必胜信心，勇于战胜前进道路上的一切风险挑战，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进，加油、努力，再长征！

人民日报记者 汪晓东 李翔 邢西岷 (转载自8月4日《大理日报》)